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A közgyűlési tagok figyelmébe.
A f hó 9 iki bizottsági közgyűlés tár­

gyainak megbeszélése végett a független párt­
kor helyiségében ma d. u. Gorakor értekez 
let lesz, melyre a t. elvtársakat meghívja

az elnökség.

Királyhüség.
Irta : Nagy István kémeri ref. lelkész.

Eötvös Károly a képviselőház jul. 
1-én tartott gyűlésében többek közt1 
ezt mondta : »Én is dinasztikus va­
gyok, de én kijelentem, hogy én csak 
annyira szeretem királyomat, ameny- 
nyire királyom engemet. A mennyi 
szeretetet, bizalmat, becsülést és hó- 
dolást a nemes magyar nemzet áldoz 
királyának dicsőségéért, annyi becsü­
lést, szeretetet, bizalmat és hódolást 
várok én meg a királytól stb.«

Ez az a hang, a mely illik egy 
szabad és élni akaró nemzet öntudatos 
fiainak a szájába, amelyet én kora; 
ifjúságomtól fogva annyi keserűséggel 
láttam hiányozni magyar emberek be-! 
szédében, írásában.

Ha két fél közül, ha nemzet és 
uralkodó közül valamelyiknek volt oka 
feledni, volt mit szivébe zárnia, az bi­

zonyosan nem az uralkodó, hanem a 
nemzet volt.

Azon mozzanattól kezdve, mely­
ben a balvégzet a magyart az osztrák 
házzal 1-sö Habsburg! Rudolffal össze 
köttetésbe hozza, amidőn t. i. az osz­
trák háznak ezen megalapítója az ö 
hatalmas ellenségét Ottokár cseh ki­
rályt a magyar 4-ik László király se­
gítségével győzi le 1278-ban, ahol is 
neki magának alig számbavehetö se­
rege van, ezen idő óta, vagy mondjuk : 
1526 óta a magyar ezen dinasztiáért, 
ennek érdekeiért, fennmaradásárt, M. 
Terézia megmentésén egészen az olasz 
és német háborúkig, Königriltzig, mér 
hetlen vért és pénzt áldozott,ez utób­
biakban még olyan lélekke1, amelyről 
a gyilkos lőpor füstje fel se szállt, le­
mészárolt hőseinek, vértanúinak vére 
fel se száradt. Magyarország a Habs­
burg dinasztiának nem köszönhet sem­
mit, az nekünk mindent. Mégis ez vele 
szemben örökös sorsunk,hogy nekünk 
mindig csak feledni kell a felejthetet­
lent, az nem akarja feledni azt, a mi 
nincs. Mi nekünk nem szabad emle­
getnünk, nem szabad tudnunk orszá­
gunknak Isten tudja hányszor véges 
végig pusztítását, égetését, rablását, 
jobbjainknak vére ontatását,népünknek 
Ínségét, siralmát,a dinasztia pedig nem

akar egyebet tudni e soha nem látott 
hüségü nemzetről, minthogy az re­
bellis lázadó. Lázadó az, aki végsőig 
keserítve, kínozva életéért fegyvert fog, 
aki istentől szabadságra teremtve, nem 
akar, nem tud az utolsóig megalázott 
szolga lenni ! ?

De minket magyarokat ebbe akar­
nak megfoghatlan botorsággal belene­
velni, nem gondolván meg, hogy a 
mely nép öntudatát, önérzetét elvesz­
tette, amely a ineghunyászkodást,szol­
gaságot nem tudja szégyelni, az lété­
ről is lemondott. Ebbe akarnak bele 

; nevelni politikusaink, kormányzóink 
! országgyűléseken hangoztatott beszé­
deikkel, elveikkel, intéseikkel, ebbe 
.összes állami intézményeinknek pl. a 
: nevelésnek berendezésével. Ebbe akar­
nak belenevelni „gutgesint“ íróink 

iis. Emlékszem pl. hogy müdühöngtek 
,az otromba, buta, durva stb. végzet 
! ellen, mintha káromkodó szájjal az 
1 égbe akartak volna betörni, nemcsak 
'nagy királynénk Erzsébet, vagy Rudolf 
: trónörökös, de még a magyart szive 
fenekéig gyűlölő valami szerencsétle­
nül járt föherczeg (talán Vilmos) ha­
lála felett is, még olyan Íróink is,mint 
Jókai, bizonyára azért, hogy „szedte- 
vettés“ szájjal a magyar nemzet ki­
rály hűségéről tegyenek bizonyságot.

Szegény emberekről.
irta: Vértesy Gyula.

Hat év előtt láttam őket utoljára. Eskü­
vőjük napján. Csupa napfény, csupa ragyo­
gás volt akkor körülöttük minden. A sziveik 
pedig tele voltak boldogsággal, gyönyörű- 
réggel. Fiatalok, egészségesek és szerelme­
sek voltak. A tündérkort kapujánál állottak, 
amelynek csodás gyönyöroirül szerelmes tü­
zes lelkűk éjek s napok hosszú során át 
álmodozott.

A férfi gyermekkori jó barátom, erős, 
hatalmas, vig legény, akit soha senki se lá­
tott ellágyulva — akkor könyezett a boldog­
ságtól s úgy súgta nekem :

— Ha meg kellent. is holnap halnom, 
szívesen elviselném a halált a mai boldog­
ságomért.

S a bájos fiatal leánykának, amint ki- 
gyult arezát odahajtotta a férfi vállára és 
ragyogó, sejtelmes vágygyal, szerelmi má­
morral teli szemét ráemelte a férfi a rczára, 
csak úgy sugárzott a mozdulatából, a te­
kintetéből a végnél kuli, határtalan sze­
relem.

— Ha van igazi boldogság a földön, 
ezeknek részük lesz benne — gondoltam 
magamban, mikor elváltam tőlük.

S valóban, mikor megicaptam az első 
levelet tőlük, mintha csak a menyország 
kellős közepéből Írták volna :

— Ne haragudj, ha nagyon röviden 
Írunk, valn minthogy azért -se haragudj, ha 
nem tudod elolvasni ezt a levelet, de Ilonka 
itt ül az ölemben és minduntalan abba kell 
hagynom az Írást. Azt súgja most is, hogy 
csak annyit Írjak : boldogok vagyunk végte­
lenül . . .

Hát nem elég magának ennyit tudni 
rólunk ? — Írja tovább az asszonyka. Ugy-e 
elég és nem kívánja Palitól, hogy ezt a kis 
időt is elrabolja tőlem, ezt a kis délutáni 
sziesztát . . .

Amikor olyan végtelenül jól esik — 
folytatja Pali -- az én édes, aranyos kis 
feleségem piczi száját . . .

És az én nagy uracskám csúnya ba­
juszos száját megcsókolni . . .

És a többi levél is, amelyet néha-néha 
kaptam tőlük, mind tele volt a boldogság­
nak szinte gyermekes hangulatával.

Szép sorjában megérkezett azután a 
két kis baba is — verőfónytől ragyogó so­
rokban jolentetto a boldog apa az érkezé­
süket ; mikor pedig a néma angyalkák 
gügyögni kezdtek, nem volt határa az apai 
s anyai boldogságnak.

Azután valami haszontalanság miatt 
összevesztünk, elmaradtak a levetek s ón a 
boldog fiatal párról nem hallottam többé 
semmit sem.

Most hozott össze velük újra a vélet­
len. Egy közös ismerősünknél találkoztam 
Palival, kibékültünk s meghívott magához.

Szomorú csendes ember lett a vig le­
gényből, akinek egész valóján látszott, hogy 
a lelkét bántja valami. Nem akartam 
indiszkrét lenni s vártam, mig magától el­
panaszolja a baját. De nehezen merte el­
kezdeni Mintha szégyelte volna magát előt­
tem. A felesége, az mar kevósbbé takargatta 
a dolgot. Mindjárt azzal kezdte:

— Ugye rám sem ismert volna ?
— Dehogy nem ! Alig változott !
Rutul hazudtam, mert az összeesett, 

fonyadt arczu asszonyban alig lehetett ráis­
merni a viruló, üde leányra. S hova lett a 
kedélye, a kaczagása ? — Hova szállt a
vidámság, a boldogság ebből a két 
szívből ?

— Ugy-e azon tépelödik, hogy lettünk 
ilyenekké ? Én is, meg az uram is. — Oh 
nagyon könnyen megy ez ! Az embernek 
nyomorogni kell s azt kezdi hinni, hogy 
áldozatot hozott a másikért. És a másik is 
azt hiszi S a szerelem elkezd betegeskedni,
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De hát igy teszünk-é bizonyságot 
királyhüségünkröl ? Hiheti-é a király, 
hogy siratja egy nemzet egy olyan va­
lakinek a halálát, mégha az a valaki 
az uralkodó ház tagja volt is, a kiről 
az a nemzet jól tudta, hogy öt szivé­
ből gyűlöli !? Hiszen ez kutyahüség 
már!

De hát kapunk is mi ehez méltó 
jutalmat eleget. És mit is érdemel az,! 
a ki meghunyászkodik, a ki porban 
csúszik ! ? Emberi természetünkben rej* i 
lik, hogy az ilyennek a hatalmas, meg-1 
vetéssel nyakára tapos. Az önérzetes,; 
a bátor embernek, mert erőt sejtünk 
benne, tisztelete, becsülete van. Ott 
Bécsben, az azokat emlegetett, átkos 
kamarilla fogcsikorgatva dühönghetett 
ellenünk, mikor a magyar büszkeség­
nek, önérzetnek megnyilatkozásait látta, j 
de visszahúzódott. Most ide s tova le- í 
köp bennünket.

Észszerűé hát az a királyhüség, 
melybe minket 1807. óta meglehetősen 
bele szenderitettek ! ? De illik is-é ez j 
a magyarhoz ! ? A rabszolgává sülyedt, 
büszke római mikor császárjában az: 
Istent látta, már az enyészet utján 
volt. A keleti nép: török hódolhati 
szultánjának előtte földig borulva. A1 
chinai az ö császárja, a nap tia előtt 
annak parancsája felmetszheti hasát. | 
A nyomorult muszka a mindenható 
czár parancsára rohanhat eszeveszett 
vakon a halálba. De a jog, az egyen­
lőség, az emberi méltóság, a demokrát 
eszmék árjában élő müveit európai nép

az ő királyhüségét szolgai meghunyász- 
kodásban többé nem mutogathatja.

De ez a hűség a magyarnál tör­
ténelmileg sem indokolt, mert nem 
gyökerezik az ö jellemének történel­
mileg beigazolható megnyilatkozásaiban. 
A magyar ugyanis, Árpád óta a leg- 
dinasztikusabb nemzet mindenek közt, 
mert ösztönszerüen megérezte, hogy 
az ö természete mellett egyedül a 
monarkhikus kormányforma tarthatja 
meg államul. Ehez képest felisemerte 
a magyar nemzet az ö királyát a tisz­
teletnek, hódolatnak elképzelhető ma­
gas fokára ; körülvette azt e hódolata 
által olyan fénynyel, dicsőséggel, a 
milyet egy nemzetnél se láttunk; mag­
halt érette szívesen, feláldozta életét, 
mindenét királyáért. De — és ezt jól 
jegyezzük meg! — mindez a h tár- 
talan tisztelet, mélységes hódolat, vég­
nélküli áldozat önkénytes szívből jött, 
tehát önérzetes, nyílt, méltóságteljes. 
A magyar akár mint nemzet az ö gyű­
léséből feliratban, akár élőszóval a ki­
rály tanácsadóinak a személyében, szól 
az ö királyával, mindig méltóságteljes, 
fenséges, mintha ö maga is király 
volna, de mindenesetre azért, mert 
teljesen egyenlőiéinek érzi, tudja ma­
gát a másik féllel, királyával szemben. 
Ez pedig azért van, mert azt a királyi 
hatalmat, méltóságot Árpádnak és utó­
dainak a magyar nemzet szabad vá­
lasztásban megadta. Adta pedig a vé­
réből való vérnek ; tett egyet a hason­
lók közt elsőnek és nem zsarnoknak,

azután halldoklik s végül meg is hal. Azután 
a két ember egymásra un, a ha! galag szem­
rehányó tekintetek egyre sűrűbbek lesznek, 
a gyerekekkel együtt nő a nyomorúság, még 
jobban össze kell húzódni s a két ember 
egyre jobban vádolja egymást.

Ugyan Ilonka miket beszélsz — 
inti a férj csöndes, szomorú rezignácziával.

— Miket ? Igazságokat.
— Hat nem szeretjük már egymást ?
— Azt hiszem, hogy inkább csak saj­

náljuk egymást.
Elszorult a szivem. Hát ez a boldog­

ság vege Hát a szegénység megöl mindent ? 
De hogy jutottak idáig ? A lélektani pro- 
czesszust szerettem volna tudni. De hiaba 
unszoltam őket beszédre. Mintha az asszony 
is megbánta volna, a mit mondott, kérlelve 
simogatta a férje arezut:

— Ne haragudj, hogy eljárt a szám ! 
De lásd, egy ilyen régi jó hárulnák jól esik 
elmondani azt. ami a szivünkön fekszik. — 
Különben no féljen — fordult azután hoz­
zám — csak igy a negyedes hónapokban 
vagyunk igy elkeseredve. Mikor házbéri is 
kell fizetni. Ilyenkor alig marad valami a 
Pali fizetéséből. S ilyenkor igazán mintha 
szegény tehetne róla, nagyon rósz vagyok 
hozzá. No ne haragudj 1

— Nem haragszom. Igazat beszéltél. 
Én csakugyan nem tudok neked semmit se 
megszorozni az élet gyönyörűségéből. Nem 
lett volna szabad téged is magammal rántani 
a nyomorúságba. Magam csak inkább elnyo­
moroghattam volna.

— No de no untassuk a vendégünket 
a mi bajainkkal.

S igyekeztek mindketten visszavará­
zsolni valamit abból a régi vidám, boldog 
hangulatból. De sehogy sem sikerült. Csak 
vergődtek a lelkek kínosan, tehetetlenül.

Mikor eljöttem tőlük. Pali is készülődött. 
He kellett mennie a hivatalába.

— Ott ül egész nap. Reggeltől estig. 
Az ebédet is épen hogy bekapja s rohan 
vissza. S kap érte 900 forintot, lakbér nél­
kül. Mert ezek a rongyos bankok meg lak­
bért sem adnak. Nyugdíjról pedig szó sincs. 
Ha ma meghal az uram, elmehetek koldulni 
a két gyerekkel.

Kikisórt minket az utczára s mikor el­
váltunk, csak annyit mondott nekem :

— Okos ember volt, hogy meg nem 
nősült! A házasság nagyon ostoba intéz­
mény, különösen szegény emberek részére.

— Az ! Ostoba intézmény ! —■ mondta 
Pali, mikor magunkra maradtunk. S nincs 
megoldás sehol, sehol !

— Váljatok el !
S mi lesz a gyerekekkel ? Mi lesz ve­

lem ? Miből fizetek tartásdijat az asszonynak. 
S miből fizetem az ügyvédemet ? így kell 
marandnunk. Ősszevagyunk lánczolva. Ugyan­
azok a lánczok kötnek össze örökre elvái- 
hatlanul, amely lánczok miatt a sziveink el­
szakadtak egymástól örökre : a szegénység 
a nyomorúság lánczai.

— De hiszen ez nem élőt igy élni !
- Rám nézett s mintha mosolyogni 

próbált volna :
— Hát egyáltalában élet a szegény 

ember élete ?

hanem a nemzeti erő, egység meg­
személyesítőjének, élő, látható alakjá­
nak, a kiben ennélfogva önmagát, a 
maga erejét, hatalmát, a nemzet mél­
tóságát látta, tehát — mondhatjuk 
teljes biztossággal — önmagát tisz­
telte.

Mikor a magyar nemzet az Árpád 
ház kihaltával ezt a királyi méltóságot 
mindig szabadválasztás utján idegen 
házbeli családoknak, legutoljára a 
Habsburg háznak odaadta, ö a maga 
történelmi királyhüségét, az egység 
érzetét ezekre is átvitte, de e család­
ból az idők folyamán alig akadt ural­
kodó, a ki a magyarnak ezt a nagy­
lelkűségét megértette, méltányolta, ha­
sonlóval viszonozta volna. Innen a 
végnélküli keserűség hazánk azóta folyó 
történelmében.

Hazánkra nézve végzetes szeren­
csétlenség tehát arra tanítani a ma­
gyart, hogy király hűségét olyan mó­
don mutassa, bizonyítsa, a mi az ö 
jellemével nem egyezik, de a mit in­
dokolttá levő viszonzást sem lát soha.

Nagyon itt az ideje azt hirdetni: 
Szerctetet szerétéiért, becsülést becsü­
lésért, hódolatot hódolatért, áldozatot 
méltó viszonzásért.

Fenyetegés a rémuralommal.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Az u. n. osztrák-magyar monarkiában 
a bomlás jelenségei soha sein mutatkoztak 
megdöbbentőbben, mint ma. Az osztrákok 
ugyan hagyon ayos rosszakaratukkal a „bom­
lás“ szót harsogják a császár fülébe, 
ha a magyarok jó k i r á 1 y u k a t a ki­
egyezésnek nemzeti szellemben való végre­
hajtására akarják üirui. Pedig a bomlás 
nem itt vau : az erős, nemzet, igazán ma­
gyar Magyarország lehet ma már a régi 
Habsburg-hutalomnak egyetlen biztos alapja. 
Ausztria részekből áll s részeire bonthatja 
egy történelmi zivatar, süt a lassú szétesés 
is ; az egységes, ezeréves Magyarországot 
az államok sorából, ha nemzeti politikát 
folytat, el nem törülheti sommi erő. A 
Habsburgok könnyen elveszíthetik az osztrák 
császárságot, u magyar királyság megmarad 
minden időben.

Az osztrákok u hegemóniájukat a régi 
kamarilla-politika felújításával akarják bizto- 
tositunl. Becsben már bizonyára dolgoznak 
rajta. Beakarják ugratni a dinasztiát. Mond­
jon le Ferencz József, mert az ő alkotmany- 
tisztelete, esküje útját állja a törvénytelen­
ségeknek. Legyen király Ferencz Ferdinánd. 
Öt nem köti még eskü ; csinálhat, amit akar. 
Épp mint 48 ban . . .

Es a király lemondásának hire egyre 
terjesztődik. Mind arra megy ez, hogy az 
ellenzéket megrémítse. De az ellenzék nem 
fog megijedni. Az erőviszonyok 48 óta lé­
nyegesen megváltoztak s megváltozott az 
európai hatalmak véleménye is Ausztria 
iránt, Ha a bécsi kamarilla valami gazságot 
követ el, bizoyára Ausztria sírásója lesz .. . 
A magyar nemzet nem rőkönyödik meg a 
bécsi kéztől, sőt az ily híresztelések fokoz­
zák az ellenállási kedvet és erőt.

*

Bécsi lapok is rebesgetni kezdik, hogy 
a király, belefáradván a kormányzás nehéz-
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ségeibe, melyek úgy Magyarországon, mint belőle: az, hogy Becsben már foglalkoznak 
Ausztriában mutatkoznak, le fog mondani a annak a gondolatával is, hogy Magyarorszá 
trónról és átadja az uralkodást Ferencz Fér-j gon forradalom talál támadni. Ennok a pro- 
dinánd föherczegnek. Regisztrálja a hirt még 1 vokálásától azonban hihetőleg nagyon fognak 
a Neue Freie Presse is, de megjegyzi, hogy tartózkodni. Mert azzal tisztában van a ka- 
éppen csak regisztrálja, anélkül, hogy hitelt - marilla, hogy ha Magyarországon forrada- 
adna neki. ; lom támadna, fegyvert fognának Ausztria

Nos hát, hitelt mi sem adunk a hir-1 ellen a csehek is, hogy kivívják a maguk 
nek, kizártnak tartjuk, hogy I. Ferencz Jó- függetlenségét, amire akkor kétségkívül nagy 
zsef uz ö nagy kötelességtudása mellett 1 alkalmuk nyílnék nekik, 
éppen akkor tegye le a jogait, mikor orszá- j Annyi bizonyos, hogy a király egyha- 
gaiban, a Lajthán innen is, a Lajtán túl j mar nem megy el Magyarországba, történ- 
is a legnagyobb bajok mutatkoznak. De; jók bármi is. Legkésőbben e hó 10 én a 
ebben a hirben is egy jellegzetes szim-| király Ischlbe megy és az udvari körök kol- 
tomajat látjuk annak az aknamunkának, I portolják a királynak ezt a nyilatkozatát;

I—c-M.......-««.-A™ I Ha egyszer lseidben leszek, politi­kamarilla folytat Magyarországmelyet a ----------- -- -, . , ,.. . .
ellen ! kusnak a színét sem akarom látni !

Fővárosi tudósítónknak alkalma volt Ebből joggal lehet arra is következ-
beszélgetést folytatni egy kivaló osztrák | telni, hogy elutazásáig a király el akar in­
politikussal, aki rokouszerivvel viseltetik Ma- j tézni minden függő kérdést és lehetőleg 
gyarorszag iránt (mert nagy kivételesen ilyen j nyugalmat kivan teremteni, 
osztrák is akad) és aki érdekes részleteket: 
beszélt el a bécsi katonapart machinácziói- 
ról. íme a következőkben összefoglaljuk azo­
kat, amiket az osztrák politikus elbeszélt:

A tény az, — mondta az osztrák poli­
tikus — hogy a katonapárt Ferencz Perdi- 
nárid körül csoportosul. Tény az is, hogy a 
katonai javaslatok visszavonása miatt ebben 
a pártban nagy az elkeseredettség. Azt han­
goztatják,

A kis röpiv ezután felsorolja a vádjai­
nak indokait is. Ezek aztán a cziffrák es 
hétmázsás kompromittáló csapások. Előhoza- 
tik a patriarchs „bünei‘-vel is és dr. Gru* 
jics igy fejezi be a kisded röpivet :

„Ha közügyben ily lépésben haladnánk 
tovább, úgy 10 év múlva megérhetjük azt a 
szégyent, hogy Kecskeméthy Győző, feltéve, 
hogyha hazánkba visszatérne, meg pénzügy- 
miniszter lehetne !

De arra is kiváncsiak vagyunk, mit szól 
ehez a bán, Magyarország miniszterelnöke. 
Mert ha a röpiratban foglaltak igazak, akkor 
a bánnak nincs helye a kormányelnöki 
székben, mert egy biroi ítélettel megbélyeg­
zett ember semmiféle közhivatalt nem vi­
selhet.

Nyílt kérdés
dr. Polónyi Géza országgyűlési kép­

viselő úrhoz!
Egy félárkusos nyomtatványt röpitett a 

és e tekintetben Ferencz Fér- j posta szerkesztősegünk asztalára. Ez a nyoin- 
dinánd föherczeg áll az első helyen i tatvány kezdődik e czim gyanánt fönt irt 
hogy enr.ek az engedékenységnek súlyos i meggáólitáísal : Érkezett a dátum jelzés sze-
következményei lesznek, mert a ma8Jar rint- Újvidékről. Az aláírás: Dr. Grujics Já- 
lenzék most még nagyobb követelésekkel; J
, ...... I nos hírlapíró.fog eloallam. i r ,

Valóságban a kamarilla, amely Körber j Nem egészen ismeretlen név ez azúr, 
osztrák miniszterelnököt is megnyerte a maga I akt evekig tamadta mindenfele ropiratokban 
czéljaira és amely Khuen-Hederváryban látja j Rrankovics György szerb pátriárkát. Olyan 
azt az embert, aki Magyarországon engedői-; y^akat sújtott a pátriárkához, amikért a 

jtsa az erőszakos intézkedé- j . ,ne,M„Lmesén végrehajtsa 
seket, nagyon szeretné, ha a király csak­
ugyan lemondana a trónról 6s Ferencz ber- 
dinandnak engedné at helyét.

Miért? Azért, mert tudatában vannak 
annak, hogy I. Ferencz J o zsef h fi­
sé g e s e n meg fogja tartani azt 
az esküt, melyet a magyar al­
kotmányra tett. Magyarországnak 
tehát az alkotmány felfüggesztésétől nem 
kell addig tartania, amíg Ferencz József él, 
amig ö az uralkodó. De ha Ferencz Perdi 
nánd lépne trónra, őt még nem kötné eskü. 
És a kamarilla tehát úgy gondolkodik, hogy

legközönségesebb halandó is rögtön bírói 
megtorlást keresne, vagy egyéb utón venne 
magának méltó elégtételt. Arról azonban nem 
hallottunk, hogy a pátriárka dr. Grujicsot a 
törvény elé állította volna azért, mert öt- 
százszor is az egyházi vagyon hűtlen keze­
lésével vádolta minő hangon !

Most ez szerb újságíró Khuen-Hóder- 
váry magyar miniszterelnök ellen a legsúlyo­
sabb vádat emeli ebben a félárkusos nyom­
tatványban a nyilvánosság előtt. Olyan su-

Ferencz Ferdinándot nem akadályozhatná lyos dolgokra hivatkozik, amelyek, ha igazak 
eskü abban, hogy Magyarország ellen a leg" volnának, erősen kompromittálnák a volt 
erélyesebben lépjen tel. 1 pánt.

Annak, hogy a magyar nemzet köve-1 Éa kla8szikus tanulójául szólítja föl
telményei létesüljenek, nem a Burgban van - . • ,«. »\r\bpv a rönivetelső sorban az akadálya, hanem a bees, j Polóny. Géza képviselőt, akihez a rop.vet
Belvedereben, Ferencz Ferdinand lakásán., intézi, aki mint ügyvéd szerepelt egy por- 

Ne legyen meglepő, — tette . hozzá peri) ame|y a volt bánra nézve
az osztrák politikus —ha majd Goluchovszki 
is végigjátsza azt a lemondási komédiát, 
melyet most végigcsinált Körber.

Goluchovszki is a kamarilla szolgála­
tában all és leplezetlenül hangoztatta a ki­
rály előtt, hogy a katonai kérdésekben egy 
jottányid sóin szabad tovább engedni Ma­
gyarországnak, mert ez maga után vonná a 
hármas szövetség felbomlását, minthogy szö­
vetségeseink már most sem látják Ausztria- 
Magyarországban a megbízható szövetséges 
társat.

Bécsben különben is a 
sabb és legvadabb hírek vannak elterjedve. 
Például beszélnek olyanokat is, hogy Fe­
rencz Ferdinand, mikor legutóbb látogatást

nagyon
lesujtódott volna. Elmondja dr. Grujics, hogy 
úgy Érti nevű bérlő gróf Khuen-Hedervaryt 
azzal vádolta egy röpiratban, hogy 10—15,000 
írtai megkárosította. A bán akkor Enlt a 
győri esküdibiróságnul rágalmazásért bevá­
dolta. Minthogy azonban. Érti bérlő a 
bán ellen emelt vádjait b e - 
bizonyította,» bíróság Eriit fölmen­
tette. Polónyi volt az említett pörben Érti 
ügyvédje. Ezt kérdi tehát most Grujics dr. 

egfanasztiku-j polónyitói .

„Politikai tekintetben önnel egy párton 
ülő társait értesitetto-e Ön a paktum meg

tett Pétervárott, már biztosította magának, i kötése előtt, hogy gróf Khuen-Hederváry 
hogy Oroszország a háta mögött fog állni, Károly horvát ban a gyon eskúdtbtróság.
ha Magyarországon az alkotmány fölfüggesz- 
téso miatt nehézségek fognak támadni.

Nőm valószínű ugyan, hogy ez csak­
ugyan megtörtént legyen, de egy kiderül

tárgva'ás óta, mily erkölcsi színben tűnik föl? 
Lehet valaki ily jellemmel közhivatalnok és 
még hozzá a legelső hivatalnok : magyar mi­
niszterelnök ?“

Vallomás !
De hogy is kell nagy szó 
Tudákos, virágos,
Az igazán szívből 
Jövö vallomáshoz 1

A mi szerelmünk se 
Czifra szókon termett, 
Találkoztunk egyszer 
Ott a kis ház mellett.

Összetekintettünk . . .
S már az enyém voltál !
Pedig én se’ szóltam,
Pedig te se’ szóltál.

Zivuska Andor.

NAPI HÍREK.
A vízvezeték és csatornázás 

elodázása.
(A tanács határozata.)

A vízvezeték és csatornázás, ille­
tőleg a Ili milliós nagy kölcsön és 
ennek keretében a fenti ügy foglal­
koztatta ma a tanácsot, mely P u k y 
Gyula főispán elnöklé^évél teljes ülést 
tartott a végből, hogy a holnapi köz­
gyűlés tárgyait előkészítse.

Tegnap már e helyen — ki­
fejtettük álláspontunkat a vízvezeték 
és csatornázás kérdésében. Helytelení­
tettük és a város jövö fejlődésének 
érdekében nem helyeseljük a jogügyi 
gazdasági bizottság együttes határoza­
tát, mely a vízvezeték és csatornázás 
kérdését elakarja odázni mindaddig, 
mig a kormány ez irányban intéz­
kedik.

Kifejtettük, hogy ha a bizottsági 
közgyűlés ezt a határozatot magáévá 
tenné, legalább is 10—15 évig késlel­
tetné ennek a nagyfontosságu és ma 
már halaszthatatlan tervnek a meg- 
valősitását.

Hát ugyan mit is gondolnak azok, 
kik igy vélekednek erről a kérdésről. 
Meddig akarják még azt, hogy Debre- 
czenben, a milliókkal biró gazdag 
üebreczenben ázsiai állapotok ural­
kodjanak; meddig tűrik még azt, hogy 
Debreczen talaja meglegyen fertöztetve;
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Debreczen állandó fészke legyen a ra­
gályoknak; a külterületei lerakodó pont­
jai legyenek a piszoknak.

Debreczenhcz méltó ez!
Mert ha a közgyűlésen diadalmas­

kodik ez a határozat, Debreczen még 
vagy 15—20 évig, ha nem tovább, ott 
lesz, ahol ezelőtt egy századdal volt. 
A közgyűlésnek nem lehet az az állás­
pontja, hogy Debreczenben e téren 
még egy félszázadig ázsiai állapotok 
uralkodjanak.

Pedig hát— sajnos és megszégye­
nítő — kilátás van erre.

A tanács ma hozott határozata 
olyan, mely javít ugyan valamit a hely­
zeten, de a kérdés megoldását, a víz­
vezeték és csatornázás megvalósítását 
nem sokkal viszi előbbre.

A tanács ugyanis azt javasolja a 
közgyűlésnek, mondja ki, hogy a víz­
vezeték és csatornázásra a 16 milliós 
kölcsön keretében előirányzott 2 millió 
700.000 korona összeget felveszi és 
megbízza a tanácsot, járjon u tárni a, 
készül-e a minisztériumban a csator­
názásra vonatkozó munkálat.

Eddig és ennyit mond a tanács. 
Ez olyan „politikus“ határozat, 
mely, hogy egy találó közmondással 
éljünk, azt mondja: „Ha akarom vem­
hes, ha akarom nem vemhes,“

Ez a határozat is csak enuek a 
ma már nélkülözhetetlen fontos ügy­
nek elodázására vezet.

A közgyűlésnek ez ellen is állást 
kell foglalni. A város fejlődése, a pol­
gárság, az adófizetők érdeke kívánja, 
követeli, hogy ezt a politikus határo­
zatot is félredobják.

Ennek a kérdésnek megvalósítása 
ma már annyira előtérbe szorult és 
olyan égető szükség, hogy azt ilyen 
módon eféle határozatokkal elintézni 
nem lehet.

A közgyűlésnek a vízvezeték, csa­
tornázás kérdésében határozott állás­
pontot kell elfoglalni, olyat, mely nem 
késlelteti az ügyet, hanem 2—3 év 
alatt megvalósítja. Mit ér azzal a vá­
ros, ha azt a megbízatást adja a ta­
nácsnak, -hogy tudja meg, készül-e 
ilyen munkálat a minisztériumban. Jól 
van. Utána jár a tanács. A felelet te­
gyük fel kielégítő. Készül. Mikor való­
sítja meg az állam ? Erre bizonyára 
nem kapnak feleletet.

Mi többet is tudunk. Igen, készül 
ily tervezet és pedig már 8 éve 1 Azt 
is tudjuk, hogy a kormány törvényho- 
zásilag akarja kötelezni azokat a vá­
rosokat, melyeknek háztartása meg­
búj a, a csatornázásra.

Ez tény!
De most jön a tévedés, a kiáb­

rándulás !
Először ez a tervezet még ma 

8 év óta sem készült el. És ha elké­
szül — ki tudja mikor — az állam 
nem olyan bolond, hogy pl. Debre- 
czennek csatornázást építsen.

debreczen luu3. július 8.

Igen, segíti az állam a városokat, j Tanulmányút
De hogyan ? Ügyesen összeállított programmal indul

Épugy mint a pénzintézetek kői- i el a debreczeni gazdasági egyesület, hogy 
csont adnak a városoknak, hogy a megismerkedjék a székelyfölddel. A tanul- 
csatornázást kiépítsék. |mányut hire már eljutott Erdélybe ahol

v , ... • i- ! nagy oromét es lelkesedést keltett. Az úti
Ez lenne az állami támogatás, ez pr0grammot Rácz Lajos az egylet buzgó

lenne a segítség ! j litkára készítette el. Debreczenböl augusztus
Ezért nem érdemes várni még i 26-án este indul el a társaság. Kolozsváron 

évtizedekig. Hiszen Debreczen is köl- át Marosvásárhelyre, innen Szovátra sós
csőn utján akarja létesíteni a vizve- ^ íUIidö^e 'Vef‘ Majd Parajdot, Korondot, Szé- 

\ * . . . i kelyudvarhelyet, Olahfalut, Csíkszeredát, Tas-zetéket es csatornázást. nádot, Sepsi-Szent-Györgyöt, Brassót, Homo-
Halasszuk, odázzuk el a kérdést ródot, Kőhalmot, Fogarast, N. Szenent Kel-

csupán azért, hogy az a megtisztelte­
tés érje Debreczen városát, hogy ne 
valamelyik pénzintézetnek, hanem a

neket s végül Brassót gr. Teleki Arvéd ura­
mat látogatják meg. Az úti programon, a 

a mint látható ügyesen van összeállítva s 
L. remélhető, hogy a debreczeni gazdákat tel-u0„(1|.‘ L-ir kr.rm.invn.ilr |0„vnnL- romeineto, »ogy a debreczeni gazdákat te gyeim es m. kir kőimanynakilegyunk jeg mértékben kielégíti. A tanulmányul köl t-

adosat ! sége mindössze 120 korona.
Ez egyesekre nézve talán hízelgő j 

lehet, de a város egyetemére nem. Agyonlőtt tanuló.
Emiatt nem lehet, nem szabad késle- ! a múlt évi deczember 30 án, Molnár 
kednünk. ; István 16 éves tanuló Salánky Ferencz ta-

A x izvezeték és csatornázás léte- . nulótársa kíséretében kiment édes atyja ta- 
SÍtéséhez lehetetlen feltételeket kötni. I nyájára, hogy varjukra és verebekre vadász- 

Határozottan kell emellett állást szanak. A vadászatnak szomorú vége lett, 
foglalni. mert Molnár István egyik lövése Salánkit

A közgyűlés képviseli a város találta, aki 2 hét múlva meghalt. Ma tár­
érdekeit, az van hivatva dönteni, ha- gyaüa az ügyet dr. Oláh Miklós törvényszéki 
larozm, fejlődj ék-e Debreczen városa, bíró elnöklete alatt a törvényszék II vádta- 
avagy pedig visszaessék újból a hala „ács. A vádlottat dr. Bakonyi Samu orsz.

u fejlődés teréről, útjáról fél képviselő védte, a vádat pedig Galánffy Já- 
szazaddal. ! nos kir. ügyész képviselte. A tárgyalás fo-

Nem hisszük hogy Debreczen lyamán kidürü,t) h a szerencsétlenség 
törvényhatósági bizottságának tagjai, csak igeo kis mértékben terheli Molnár 1st 
kiknek fele a varos polgárságának bi- vant, mert a végzetes lövés elölt Molnár és 
zalmaból foglal ott helyet, szembe | Salanki előtt egy 8zán állott. Molnar a lo. 
helyezkedjék a varos lakosságúnak vak clöu éppen egy varjura lőlt> mikor 
ilyen fontos követelményével, érdé-1 Salauky n tdlsó oidalról előlépett> minek
,u ' • következtében a seretek bal lábszárába fu-

Bizunk a közgyűlés tagjaiban, j ródtak. A törvényszéki orvosok rnegállapi- 
bizunk abban, hogy lelkükön szi-; tolták, hogy a halai közvetlen oka nem 
vükön viselik e városnak, e város maga a lövés volt, hanem vérmérgezós 
minden polgárának jogos óhajait, érdé- j Ezen fontos enyuitő körülményekre tekintet­
keit és e kérdésben hozandó határo - j tel a törvényszék 60 kor. pénzbüntetésre 
zatuk olyan lesz, mely megnyugtat| ítélte a vádlottat, aki, úgyszintén az ügyész 
mindenkit és lehetővé teszi, hogy (is belenyugodott az ítéletbe.
Debreczenben 2—3 év alatt lesz már
általános vízvezeték és csatornázás, j Félreverik a harangokat.
1 r MmelyÍ1< tetszik inkább I Debreczenben évek óta nem hallottak
haladni, fejlődni, avagy tovább is ilyen j félrevert harangszót. A tűzoltóság kezdemé- 
nyomoruságos arezpiritó, megszégye-1 nyezésóre beszüntettek ezt a rendszert, hogy
ni tő helyzetben maradni. ö ------ 1_... -

Holnap eldől, melyiket választja 
a közgyűlés !

Miniszteri biztosok Debreczenben.
Losonczy Mihály miniszteri tanácsos 

és Budaházy Kálmán miniszteri titkár folyó 
julius hó 14-én, délután városunkba érkeznek, 
hogy mint már lapunkban jeleztük, e hó 
15 én az állami mének selejtezését eszkö­
zöljék. A miniszteri biztosok másnap megér­
kezésük után vagyis 15-én délután Szatmár 
ra utaznak tovább, az ottani állami telep 
osztály ménjének selejtezése czéljából.

Megvált a katonaságtól.
Jakobovics Ignáczot, ki a helybeli gya­

logezrednél több mint 17 óv óta felebbvalói 
megelégedése, alattvalói tisztelete mellett 
mint törzsőrmester szolgált, az igazságügy- 
miniszter törvényszéki hivatalnokká nevezte 
ki. Tegnap tartották meg a tisztikar jelen­
létében az ünnepélyes búcsúztatót.

a közönség jórészének nyugalmát se za­
varjak. ha valahol a városban tűz van. — 
Pár év után pedig maga a tűzoltóság for­
dul a városi tanácshoz, hogy a haran­
gok íélreverésének régi rendszerét allitsa 
vissza. — Nem szívesen, kényszerűségből 
tette a tűzoltóság. — Ahány vizes hordójuk 
vau. azt most mind szerte hordják a 
város locsolására és ha véletlenül tűz üt 
ki, be kell várni mig a szélrózsa minden 
irányából yissza vánszorognak a vizeshor­
dókkal. Tűz esetén a tűzoltóság azért akarja 
jólrevoretni a harangokat, hogy a vizeshor­
dókkal járó kocsisok még a távolban is meg­
tudják, hogy tűz van s abbanhagyva az ut- 
czák locsolását, a tűz helyére siessenek. Ha 
majd legközelebb — ne adja az Isten — 
de véletlenül mégis tűz talál lenni s félre­
verik a harangokat, ne ijjodezzen a jó kö­
zönség.

Hablóczigányok elfogása.
Sikerült lógást csináltak ma Németh 

Pál és Szakái Károly őrsvezetők a fancsiitai 
erdőben. Egy rablóczigány karaván, akik

9
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közt van Lakatos János és Balog Ferencz 
rég körözött betörök gyanútlanul heveró- 
szett az erdő sűrűjében amikor Németh és 
Szakái meglepvén őket és igazolásra szólí­
totta a veszedelmes bandát. A czigányok a 
meglepetéstől felocsúdva fegyverükhöz kap 
tak és többször rálőtták a kritikus helyzet­
ben levő járőrökre. A két járőr azonban 
nem vesztette el hidegvérét és csak 2 lövést 
tett hogy a czigányok megijedjenek. Ez si­
került is mert a czigányok menekülni nem 
tudtak és igy kénytelen voltak magukat 
megadni. A rablók tanyáját kiakarták ku 
tatni de az asszonyok mialatt a férfiakat 
megkötözték elszöktek és magukkal vitték a 
sok lopott holmit és fegyvert.

Árvíz Debreczenben.
A tegnapi esőzések óriási károkat okoz­

tak mindenfelé. Különösen a külsőségeken 
óriás a kar, de benn a városban is. A kül­
sőségek mindenütt viz alatt állanak — 
és olyan hatást tesz az emberre, mint ha 
árvíz lett volna. Benn a városban a nagy­
templom előtt oly magas volt a vízállás, 
hogy a kisvonat íelhágójáig ért. A viz min­
denütt befolyt az üzletekbe és nagy károkat 
okoztak. Ezekből is látszik, hogy mily elvi- 
tázhatatlan szükség van a csatornázásra.

A miniszterelnök nevei.
Khuen-Héderváry Károly gróf t éppen­

séggel nem lehet népszerűnek nevezni. Egy­
más után kapja a megtisztelő neveket, ame­
lyeknek elseje a „bán“ volt. Ezt a „grani- 
csár“ követte, majd pedig a „horvát“ név­
vel tisztelték meg a kormányelnökót. „Egy 
előre“ jelszavával is gúnyolódnak, valamint 
Lukács oktatásainak alapján az „automata- 
kvisziszana“ nevet kapta. A néppartiak 
„Kohn“ nak hívják, amit éppen olyan ke­
véssé megtisztelő szempontból gondolnak, 
mint Lengyel Zoltán a maga „0 pasno“ 
jelzőjét. A minisztere nők népszerűsége ily 
formán túláradó módon nő és előbb utóbb 
túl fogja haladni Jellasicsét.

Marha vesztegzár.
Ősegén, a jószágállomány között ki­

ütött a száj és körömfájás. A föszolgabiró- 
ság a zárlatot Ősege és környékére azonnal 
elrendelte. Vamospercset kivéve egész Haj- 
dumegyében fellepett már a vész és ez sú­
lyosan érinti úgy a gazda, mint a fogyasztó 
közönséget.

Árverés Draga királyné házában.
Belgrádból jelentik, hogy tegnap reggel 

megkezdték az árverést Draga királyné há­
zában, melyet a meggyilkolt királynő nővé­
reinek ajándékozott. Az összes bútor, képek 
és apróságok eladók. A kíváncsiság sokakat 
a lakásba csal, akik egyet- ást vesznek. A 
pénzt elküldik a királyné nővéreinek. Ma, 
Szent-Iván napján nagy katonai ünnep volt, 
melyen a király is jelen volt. Egy angol 
társaság ajánlatot tett a kormánynak, hogy 
a régi konak berendezését nagy áron meg­
veszi és a konakot teljesen újonnan, díjta­
lanul berendezi. A kormány visszautasította 
az ajánlatot, mert a király a régi konak 
összes bútorát Natália exkirályné rendelke­
zésére bocsátotta. A 6. gyalogezredet, ame­
lyik az összeesküvésben főszerepet játszott, 
áthelyezik vidékre.

Széli Kálmán fürdőzése.
A volt miniszterelnök most ugyancsak 

kiveszi részét a pihenésből és dusalkodik a 
vakácziózásban. Mig utódja itthon sül-föl, 
addig széli Kálmán, miután Rátóton már 
kinyaralta magát, nejével és sógorával,

Vörösmarty Béla kúriai alelnökkel néhány 
hétre Gleichenbergbe utazott. Tavaly még 
Ischlbe járt, oda is csak egy-egy ruccza- 
násra; most már Gleichenberg van soron 
tetszés szerinti időre. Széli Kálmán egész­
ségének ez a változás mindenesetre javára 
válik, de amilyen férfiú ő, bizonyosra ves­
szük, hogy most is inkább innyére volna, 
ha két éjszakát kellene vasúton töltenie, 
hogy egy napot Ischlban lehessen.

A vértana tábornok szobra.
Nagy-Becskereken, mint már említet­

tük, lelkes mozgalom indult meg, hogy Kiss 
Ernő tábornoknak, a 48 as harczok egyik 
vértanújának Torontál várni egye székhelyén, 
Nagy-Becskereken szobrot állítsanak. A moz­
galom élén dr. Dellimanics Lajosné, a főis­
pán neje áll, aki országos gyűjtés utján 
óhajtja a szobor felállítására szükséges költ­
ségeket előteremteni.

Halálos szerencsétlenség.
Lapunk tegnapi számában megemlé­

keztünk arról a borzalmas szerencsétlenség­
ről, melynek szomorú hősét, Nagy Gábor 
bérest, súlyosan sérülve hozták a kórházba. 
A jobb lábát amputálni kellett, de már ez 
sem segített. Vérmérgezés következtében 
meghalt.

Zsebtolvaj.
Nagy csődület támudt ma a Piaczon 

úgy 11 óra tájban. Egy szegény asszonynak 
7 frt megtakarított pénzét lopta ki egy meg­
átalkodott gazember a zsebéből. A szegény 
asszony annyira kétségbeesett, hogy örüiési 
rohamokat kapott. Rögtön beszállították a 
rendőrséghez.

Honvédségünk magyar szelleme.
Valóságos himnuszokat zengtek arról 

a magyar szellemről, amely honvédségünket 
át meg áthatja. Azt hittük magunk is, hogy 
van ebben némi igaz, mert a tisztikar és 
legénység tudomásunk szerint is számtalan­
szor adta magyar érzésének a tanujelét. De 
ezzel szemben még többször adódott alka­
lom arra, hogy a honvédség vezetőségének ha­
zafias, kifogástalanul magyaros érzelmeit 
gyanús színben lássuk. Az pedig, arni most 
— a „Felsőmagyarországi Hírlap“ közlése 
szerint — S -A-Újhelyben történ' : egyene 
sen felháborító. Vidéki laptársunk ugyanis a 
következő hirt közli :

„Benárd Jenő honvédörnagyot meglepő 
hirtelenséggel áthelyeztek Marosvásárhely­
re. Az őrnagy már is elköltözött Ujhely- 
böl, olyan gyorsan, hogy bucsulátogatá- 
sokra se volt ideje Általános az a nézet 
hogy a meglepő áthelyezésnek az volt az 
oka, hogy Benárd őrnagy megjelent a vár­
megye Rakóczi-üonepének banketjén s ott 
beszédet is mondott.*

A hir valóságában nem akarunk hinni. 
Mert lehetetlennek tartjuk, hogy a magyar 
honvédség főtisztjeinek tilos lenne a magyar 
nemzettel együtt érezni, nemzetünk törté­
netén lelkesedni s ha hazafias ünnepet 
ülünk, az ünneplők közt megjelenni. Azt 
eddig is tudtuk, hogy a magyar ember leg­
alább is osztrak-magyarrá vedlik a közös 
hadseregben, de hogy ezt kívánják a hon­
védségünk tisztikarától is : vérlázitóan bot­
rányos állapot. Az ilyen honvédségtől, azt 
hisszük, nem mondhatunk egyebet, mint 
hogy nem kérünk belőle. Töröljék el vagy 
hát rendeljék oda egyenesen és nyíltan a 
Reichkriegsminiszter kommandója alá.

Várjuk a honvédminiszter megnyugtató 
czáfolatát.

Gyere vissza — te is.
Egy tanyai polgártárs a hét egyik nap­

ján egy szép hajalon arra ébredett, hogy 
az asszony otthagyta a gyékényes fedelű 
kis hajlékot s mig ő, a gazda reggeli álmát 
aludta, a menyecske köszöntés nélkül meg­
szökött. Ez ugyan még nem lett volna va­
lami nagy hiba a gazda vélekedése szerint, 
de hiába volt az, hogy elvitt magával egy 
kocsira való egyet-mast is, amit azután csak­
ugyan sajdált a derék ember.

— Hejnye, aki árgyélusa van ! — 
morgott a magyar s behajtatott nyomban a 
városba, ahol felkereste az anyakönyvveze- 
töt s bevádolta a menyecskét, mondván :

— Tekintetős ur, megkövetöm, meglo­
pott a szömérmetlen 1

Ar anyakönyvezető előhivatta a me­
nyecskét is, a ki durczasan szólott a gazda 
vádjára : Jussom van ahh oz , amit elhoztam, 
mert két esztendeig éltem vele, oszt még 
sem akart rnöghitelni vélem.

Az anyakönyvázetc ekkor a panaszos 
férfiúhoz fordult s igyekezett azt rábeszélni, 
hogy esküdjék meg az asszonnyal. — A 
tanyai azonban éppenséggel nem akart kö­
télnek állani.

— Nem én kérőm szeretettől. Csak a 
holmim adja vissza.

— De azt nem adom arn ! mondotta a 
menyecske s csípőre rakta a kezét.

A magyar erre elkezdett gondolkozni, 
egy darabig vakarta a tarkóját s vegre nagy- 
nehezen kibökte :

— Hát ha már amúgy, szép szerivel 
nem adod — gyere vissza inkább te is 1

Ingatlanok forgalma.
Erszény András és nejé Fazekas Ju­

liánná veszi a debreczeni 3100 sz. tjkvben 
foglalt 4 hold 704 négyszögöl ujosztásu föl­
det Madai Józseftől 3640 kor. Kuntsár György 
és neje Csohán Eszter veszi a debreczeni 
4668 sz. tjkvben foglalt 582 négyszögöl tég­
láskerti szőlőt Varga István és neje Schmid 
Júliától 1600 kor.

Az Angelotti mulató.
Esős időjárásra való tekintettel ma az 

orfeumnak oly czélszerü berendezést adta>r, 
hogy az előadást akármilyen idő eseteben 
megtarthatják.

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
Folyton frissen csapolt sör, és Zóna 

reggeli, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendezett, Ud­
var-kert helyiségében.

Vidéki hírek.
Tűz.

Zentárói írják nekünk : Pénteken este­
felé tűz ütött ki Sándor Imre házában, hol 
egy kazal széna, mellette pedig Horti le- 
rencz és Lengyel István nadfcdelü házai 
lettek a lángok martalékaivá. Szerencsét­
lenség is történt. Kovács Ferencz napszá­
mos és özvegy Lengyel Andrásné holmiaik 
megmentése végett bementek a szobába, 
midőn már a ház nádfödele égett. Egyszerre 
csak leszakadt a nádtető és Kovács és 
özv. Lengyelné bennrekedtek. Az utcza fe­
lőli ablaknál nem menekülhettek, mert ott 
vasrácsozat volt. Így kénytelenek voltak a 
leszakadt égő nádtetőn keresztül hatolni, 
miáltal mindkettő súlyos égési sebeket szen­
vedett. Gyerekek okozták a tüzet.

Kétszer virult almain.
így idő óta mindtha kizökkent volna 

a természet is rendes kerékvágásból. Keszt­
helyi tudósítónk arról értesít bennünket.
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hogy Ujluky Vilmos tanító kertjében egy 
almafa. noha tele van apró éretlen almával, 
újra a legszebb virágdíszbe öltözött. Ilyen 
fa kellene sok a magyarnak, akkor talán 
nem lenne bus az élete I Pedig eddig csak 
az ákáczfáról énekelte a népdal, hogy .két­
szer virult“.

A kassai sikkasztó áldozata.

gét, mert menetközben a lovak megvadul­
tak s az utszéli árokba borították a mun­
kásokkal megtelt szekeret. A munkások majd 
mindegyike megsérült, a legveszedelmesebb 
sérülést azonban Balogh Anorás kapta, aki 
sebébe másnap bele is halt. Ugyancsak sú­
lyos természetű sérülés érte Olaj Lajost is, 
aki most nagybetegen fekszik.

zoár kecskét és az angora kecskét tüntetik 
fel. Az Állatok világa füzetes kiadásban je­
lenik meg ; de kötetek alakjában is meg­
szerezhető. Egy füzet ára 80 fillér, egy kö­
teté pedig 18 korona. Kapható úgy Légrády 
testvérek könyvkiadóhivatalában (V. Váczi 
körút 78), mint minden könyvkereskedésben.

Horalek kassai föpénztárnok által el­
követett sikkasztás már egy emberáldozatot 
is követelt. Kriegerbeck Ferenbz kassai cuk­
rász, aki Horaleknak meghitt barátja volt, a 
fa-bárczák eladásával volt megbízva. Körül­
belül 21.000 korona értékű fabarcza hiány­
zott, mely összeget Kriegerbeck állítólag 
befizette a pénztárba, de Horalek elsikkasz­
totta. Kriegerberck az összegre válfófede- 
zetet adott, amelyért tegnap lett volna ár­
verés Kriegerbecknél. Az árverésnek tragi 
kus vége lett, mert Kriegnrbeck — amikor 
az ügyvéd az árverelniszándékozókkal meg­
jelent a házban — agyonlőtte magát. E tra­
gikus fordulatra természetesen az árverés 
elmaradt.

Megmérgezett kirándulók.
A minap harinincz kecskeméti diák, 

két tanarjuk vezetésével Erdélybe rándult, 
hogy megnézzós vadregényes országrészünk 
főbb nevezetességeit. Ellátogattak Tusnádra 
is, ahol azonban veszedelmes baleset tör­
tént velük. Este vacsora után, amikor nyu­
galomra tértek, mind a harmincz diák s a 
két tanár rosszul lett. Irtóztatos kint szen­
ved tok,egész éjjel hánytak s minden jel ar­
ra mutatott, hogy valamiképpen megmérgez- 
ték őket. Szerencsére volt kéznél orvos is, 
aki azonnal ápolni kezdte a betegeket, akik 
reggelre jobban lettek. Az orvos megállapí­
totta, hogy a vacsorára feltálalt hús romlott 
volt s ez okozta a bajt. A diákok közül 
néhányan még Brassóban is igen rosszul 
érezték magukat.

Egy csendőr küzdelme.
Folgye Tivadar hattal csendőr a na­

pokban bevárlás végett a községbe ment. 
Az utc/.án haladva, jelentette neki Kovács 
Pál lippai lakos, Baltán tartózkodó téglaverü, 
hogy Hay Jakab üzletében voltak bevásár 
lás czéljából, majd átmentek az üzlet mel­
letti korcsmahelyiségbe, hol Gontyán Tatnas, 
Papuk József és Barna Vazul hattal lakosok 
minden ok nélkül megtámadták és Stuján 
Sándor nevű társát földre tepertők és ős- 
sze-vissza ver'ék. Folgye Tivadar csendőr, 
nehogy a tettesek elmeneküljenek, a községi 
káplárral utánuk ment s őket Papuk József 
házánál meg is talalva, felszólította őket, 
hogy kövessék a községházához. Papuk Jó­
zsef és Gontyán Tamás azzal válaszoltuk, 
hogy reá vetették magukat a csendőrre s 
őt földre igyekeztek teperni. Iszonyú küzde­
lem fejlődött ki a csendőr és a két támadó 
közö t.Már már legyűrték a csendőrt,midőn ez 
egy mozdulattal kirántja kardját s oldal 
fegyveréhez kapva, Gontyánt egy fejére 
adott vágással ártalmatlanná tette. Idő­
közben megérkezett a járőr és sikerült a 
tetteseket letartóztatni. Az esetet a fa- 
csoti kir. járásbíróság s a hadbíróság is 
vizsgálja.

Az előzékenység áldozatai.
Hejszéről Írják nekünk, hogy ott e hó 

3 án végzetes szerencsétlenség történt egy 
pap előzékenységéből. Weiser Károly plébá­
nos ugyanis, hogy kaszásait megkímélje a 
fáradtstigtó , szekéren akarta őket a kasza­
lóra kh itatni. De a szegény emberek nem 
igen fogják áldani a plébános eluzókcnysó-

Dinamit a gyermekek kezében.
Három gyermek szerencsétlenségéről 

tudósit bennünket aradi lovelezönk: Mikalaka 
községben három gyermek játszott egy árok­
parton, miközben egy bádog dobozt talál­
tak, mely dinamitot tartalmazott. A gyerme­
kek addig feszegettek a dobozt, áruig az 
fölrobbant s ezek közül Bautin Valériának 
három ujját, Nadabán Szávának pedig mind­
két lábs/árát szétroncsolla a főirobbant di­
namit. Rajtuk kívül még Boár Tódor szén 
vedelt kisebb sérülést. A szerencsétlenül járt 
gyermekeket az aradi kórházba szállttolták. 
A hatóság szigorú vizsgalatot indított, hogy 
mily módon került a dinamitot tartalmazó 
bádogszelencze az árokpatra.

IRODALOM.
A „Vasárnapi Újság'

julius 5 iki száma 29 képpel s a következő 
tartalommal jelent meg : „Az uj miniszte­
rek.“ Kolozsváry honvédelmi miniszter és 
l’omassich horvát-szlavon miniszter arczké- 
pével.) — „Gruf Khuen-Héderváry Karolynó. 
Telem Margit grófnő arc képével.) — „Gsa- 
iatkozas.“ Költemény Lévay Józseftől. — 
„A rcichsladti herczeg“ (kepekkel) Kaioiyi 
Árpádtól. -- Regénytár: „A tudós családja.“ 
Spanyol regény. Irta Armando Palacio Val- 
dés (képekkel.) — „Vizen és szárazon.“ 
Stockton R. F. elbeszélései. (Képekkel.) — 
„A Tüskey uram tudománya.* Elbeszélés. 
Irta dr. Závory Sándor.“ A hol a perez is 
számit.“ — „A csikós“ (képpel Pataky Lász­
lótól.)^ „A rádium és sugarai“ (kepekkel.) — 
„Az E. M. K. E. közgyűlése és gróf Kun 
Kocsárd szász városi emléktáblájának lelep­
lezése“ (képekkel.) — „Szerbiai képeinkhez“ 
Struusz Adolftól (képekkel Péter király be­
vonulásáról, u-kütetelóröl, katonai szemléről 
stb ) - Irodalom és művészet, Közintózetek 
és Egyletek, Sakkjáték, Képialány, Egyveleg 
stb. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Uj 
sag“ előfizetési ára negyedévre négy kor. 
„Politikai Ujdonságok“-kal és „ Világkróniká*- 
val együtt hat korona. Megrendelhető a 
Franklin-Tarsulat kiadóhivataléban (Buda­
pest. IV., kér. Egyetem u. 4. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap* a legol- 
csóob újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 40 fillér.

Az Állatok Világa.
Brelim gyönyörű munkájából az álla­

tok világából a 99-ik füzet most jelent meg 
színes nyomatú mümelléklettel, művészi ki­
vitelű illusztrác/.iókkal és gyönyörű kiállítás­
ban. E füzetben az antilopokról szóló rész 
befejezést nyer, még pedig a zergék ismer­
tetésével. A zergékröl szóló fejezet csupa 
érdekesség, csupa szín s egyike a legkedve 
sebb olvasmányoknak, a ipelyben úgy a tu­
dós, mint a vadász és a laikus egyaránt 
élvezetet talál. Az antilópok után a szerző 
a kecskékre tér át s azokat festi a tőle 
megszokott módon, tehát föltétlenül érdeke­
sen. A füzethez csatolt színes nyomatú mii- 
melléklet a gazellákat ábrázolja, a szöveg­
képek pedig a zorgét, a gorált, a kőszáli 
kecske csontvázát. A sörénves tahrt, a be-

Telegdy-sóstő fürdő.
A vasúti hidon áthaladva — a sorompó 

melletti kocsiút a Boldogfalvai és Epreskert 
szélénél ringó búzatáblák és nagyméretű ten­
geri földek között vezet az ut a Telegdy sóstó 
fürdőre. Az ut mentén jobbról balról már a 
lekaszált és összegyűjtött szénakazlak illatossá 
teszik a különben is tiszta levegőt.

Ezen az utón (mely a várostól alig 10 
pereznyi távolságra esik) haladva a szemet 
és lelket gyönyörködtető határ akaratlanul is 
elfeledteti velünk a városban szinte türhetle- 
nül tikkasztó forró levegőt. Az ember át 
szellemül s szinte kíváncsian várja, hogy 
vajon milyen lehet az a hely, melyhez ezen 
bájos, természetes ut vezet.

Alig Va órai kocsikázás után egy kis 
akáczfás erdő lombos fáin akad meg sze­
münk, melyhez közelebb érve jókarban tar­
tott és tiszta sétautak vezetnek a jótékony 
hatásáról előnyösen ismert sziksó tartalmú 
íürdő telepre.

Oda érve kellemes meglepetés várja az 
érkezőt. Az udvar nemes Ízlésről tanúskodó 
virágágyai kedvessé teszik ezt a kis löldi 
paradicsomot.

A vendég már a megérkezés perezében 
otthonosan érzi magat, mégis latszik ez még 
az egyébbként zárkózott termeszetüeken is 
s ez képezi egyik legnagyobb örömét a telep 
tulajdonos úrasszonyának és kedves család­
jának. kik szerény és csendes visszavonult- 
tiággal gyönyörködnek abban a folyton és 
önként váltakozó képben, mely a jövö- 
inenők tarkasága és kedélyhangulata által 
meg meg ujjul.

Jó, becsületes öreg atyánkfia a vendég­
lős. ki egész családjával valóságos hangya­
bojt képez, melynek minden tagja kiveszi a 
maga részét a tisztességes munkából.

A feleség, mint jó vendéglősné, sze­
mélyesen adja meg savát borsát a legzama­
tosabb magyaros ételeknek. A gazda, (már 
hogy a vendéglős) a megrendeléseket veszi 
at s a pl jjbászt kezeli de oly lelkiismerettel, 
mely szinte szokatlan és éppen e miatt nem 
ritkán e-ik meg vele, hogy a vendégek ma­
guk figyelmeztetik, hogy még ez, vagy amaz 
a számolásból kimaradt.

Az én családom szinte kint üdül s 
mert. elfoglal Ságom az állandó kint időzést 
lehetetlenné teszi — csak időközönként lá­
togathatom meg őket — do mi yen jól esik 
olyankor tőllök végig hallgatni az általános 
megelégedést.

S ha mindezeknek befejezéséhez még 
megemiitem, hogy az árak meglepően olcsók 
— azt hiszem nem teszek rósz szolgálatot, 
ha a Telegdy sóstó fürdőt mindenkinek a 
legszívesebben ajánlom.

- Y. Y -

Véres búcsú.
Borzalmas vérengzés volt a napokban 

a petényi búcsún, hol — mint tudósítónk 
jelenti két fiatal legény életéve! fizette 
meg a mulatságot, többen pedig súlyosan 
megsebesültek. A búcsún jelen volt Pordány 
Antal Erzsi nevű leánya is, aki menyasz- 
szonya Kacsa Imre odavaló legénynek. Ezen
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a mulatságon egy Huczik Mihály nevű le­
gény tánczra kérte Pordány Erzsit, aki 
azonban megkosarazta a legényt, később pe­
dig ugyanez a leány vőlegényének egyik 
pajtásával elment tánczolni. Huczikot bán­
totta a dolog s később újra tánczra hívta a 
leányt, de megint csak kosarat kapott. Ez a 
visszautasítás annyira dühbe hozta Huczi­
kot, hogy kést rántott elő s azt, mielőtt meg­
akadályozhatták vglna, a következő szavak­
kal döfte a leány mellébe :

— Ha velem nem akarsz tánczolni, 
mással se tánczolj 1

A megszűrt leány megtántorodott, mire 
a többi leányok kivezették. Ott volt azonban 
a megszűrt leány vőlegénye is, aki mikor 
meghallotta, mint egy tigris ugrott Huczikra 
akit fojtogatni kezdett, de Huczik őt is meg­
szűr ta. Erre aztán a többi legény is meg­
rohanta a vérengző tegónyt, akit csak a két 
testvére védett.

Egy pillanat alatt felvillantak a bics­
kák és pár percznyi küzdelem után Huczik 
Mihály és az egyik testvére, Huczik István 
halva maradtak a küzdelem terén. De a 
két halott sem adta olcsón az életét, mert 
rövid küzdelem alatt 14 legényt sebesitettek 
meg, ötöt oly súlyosan, hogy életbenmara- 
dásuk alig remélhető. A megszűrt meny­
asszony állapota nem életveszélyes. A kés 
hegye épen csontot ért s igy csak könnyebb 
sérülést szenvedett. Vőlegénye azonban már 
súlyosan meg van sérti vé. Valamennyit ápo­
lás alá vették.

Vérfürdő az ntezán.
Ugod tolnainegyei községben nagy vé­

rengzés volt vasárnap éjjel, mely alkalom­
mal 4 legény életét vesztette, többen pedig 
súlyosan megsérültek. A vérengzés, mint 
ezt az előzetes nyomozás megállapította, a 
következő okokbol keletkezett : Falusi legé­
nyek mulattak Hencz András ottani korcs- 
márosnál. Este 10 óra felé a legények össze 
vesztek s ekkor két pártra szakadtak. Az 
egyik pártnak Nusz Idám hires verekedő 
volt a vezére, a másik párt pedig Wilfmg 
Tamás mellé állott. Ez utóbbiak aztán ki 
verték Nuszékat a korcsmából. A kivert le­
gények csakhamar dorongokat és köveket 
kerítettek s azzal v:tlék ostrom alá a kocs­
mát, miköz en az összes ablakokat és aj­
tókat beverték.

A korcsmáros, látva a veszedelmet, 
kihajtotta a bent volt legényeket. Ekkor az­
tán megkezdődött a vérengzés. A megtá­
madottak késsel védekeztek az ütések ellen, 
miközben patakzott a vér. A megszurkált és 
leütött legények fájdalmas jujkiáltásai ré­
mesen hangzottak a sötét éjszakába, melyre 
felriadtak a lakosok is, akik nagynehezen 
tudták csak szétválasztani a nekivadult le­
gényeket, kik közül Nusz Peter, Schill Fe- 
rencz, Bausiedler Jakab és Jung Ignácz 
halva maradtak a csatatéren. Ezenkívül 8 
legény oly súlyos sérülést szenvedett, hogy 
aligha maradnak életben.

A csendőrség a verekedők közül né­
gyet tudott letartóztatni, mivel a többi sú­
lyos sérülésé miatt orvosi kezelés alatt áll.

Templomrabló czigányok.
Vakmerő czigány rablóbanda garáz­

dálkodott a múlt héten az abaujmegyei Alsó- 
és Felsö-Novajont Garadnán és Hernád-ve- 
csén. a csendőrség legerélyesebb nyomo­
zás után sem tudta a ranlókat kézre ko- 
riteni.

Vasárnap éjjel végre rajta vesztett a

banda. Ekkor ugyanis betörtek a novarai! 
római katholikus templomba. Munkájukban [ 
annyira elmerültek, hogy már virradni kéz-' 
dett, amikor távozni akartak, de ekkor ész­
revette őket. — A rabló czigányok ekkor a | 
falu végére menekültek ahol kocsijaik vár- j 
ták ökej. Ezekre felkaptak és elvágtattak. 
A csendörséget rögtön értesítették az eset-1 
ről mely a kocsin vette űzőbe a rablóbandát.; 
Majdnem egy napi hajsza után, mely idő | 
alatt a csendőrök háromszor váltottak ko-1 
csit, Hatvan közelében sikerült elfogni a: 
16 kocsiból állott rablóbandát, akik, miután 
lovaik már összeestek, gyalogszerrel akartak 
tovább menekülni, de a csendörök lövései 
megállásra kényszeritették őket.

Elfogatásuk alkalmával megtalálták ná­
luk az összes rablóit tárgyakat, köztük olya­
nokat is, melyek már régebbi rablásokból 
származnak. Az elfogott rablókat a hatvani 
járásbíróságnak adták át.

CSARNOK.
II. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.) (21.)
irta : ifjabb Móricz Pál.

Győz a kurnez.

— Szaladj német ! Rádbőjtölt Ber­
csényi !

Mert Bercsényi hetenként mindig áll­
hatatosan megbőjtölte a szerdai napot, annak 
az emlékére, hogy a lengyeiföldön az oszt­
rák bérgyilkosok kezéből oly szerencsében 
menekült.

Horgolt a német.
No, hanem igaz is, hogy Bercsényi, a 

magyar hadak fővezére, szivéből gyűlölte az 
igedent. Egyszer egy szökevény német svind­
lert u.yan megtréfált. A német kiakarta 
használni, hogy Bercsényi jósokkal, kuruzs- 
lókkal is társalkodik, tehát beköszöntött a 
kuruez fővezér nemzeti szin lobogós sá­
torába és úgy monda a büszke magyar ve­
zérnek :

— Nagyságodnak olyan orvosságot tu­
dok mondani, az egesz tábornak, ha ke­
nyere nem lesz is ott, nem szomjazik, sem 
éhezik 1

— Hej porkoláb I Bercsényi szólította 
a börtön mester. A hűvösre ezzel a tu­
dós némettel, de nehogy ételt s italt merjen 
kend neki adni, mégcsak kenyeret, mégcsak 
vizet se.

— Megértettem nagyságos urain ! szólt 
a porkoláb és végig sodrintotta lelógós 
vaskos őszbeborult kuruez bajuszát. Rezes 
arczából bajkosan csillogott a szeme. Előre 
német ! És vitte magával a szegény tudós 
németet.

A Tisza mentén, a dunántul, lo Hor­
vátországig, a délen is és fel a magas Kár­
pátokig, hol örök hópalást borítja az ormo­
kat mindenütt győzött a kuruez. Szaporod­
tak diadalai. Edződtek katonái, biresedtek 
a vezérei; noha mindenkor gyakorlott, ta­
pasztalt, csatákat próbált császári sereggel 
állottak szemben. Babonája is született e 
bámulatos dicső győzelmeknek. Különösen 
Bercsényi volt a nagy próféta mester. Az ő 
szavajarása volt az bizodalmas luveleiben, 
ha valamely jóslata bevált :

—- Lám mondám, mondám, ha mon­
dáin : sem mindenkor rosszat mondám, 
legalább mindenkor jobbnak úgy gondolám !

; E nyakas kuruezvezer ugyanis a lőcsei 
kalendárium egyes jeleiből jósolgatott. És 
lám monda, mondám : az egyés napokhoz j 
odanyomatott V. G. és S. ti. betűkről, hogy 
az előbbi azt jelenti — Vincit Curucz, győz 
a kuruez , az utóbbi ellenben : Superat Sol­
dat az az, hogy most meg az osztrák zsol­
dos kerekedik felül.

Két nap koplaltattam, úgymond 
I Bercsényi, ekkor enni kért. Megüzentem 
I neki : vegye hé az orvosságot, hadd bi­
zonyítsa magán a hasznát 1 Igen mormog a 
német . . .

De még jajgatott is, mért Bercsényi 
huszonötöt veretett a farara, aztán úgy eb- 
rudaltatta ki a táborból. A kuruezok még 
sokáig kiabálták a hátulját tapogató keserű 
német után :

— Hé 1 Sógor ! Vigye kend az orvos­
ságát Bécsbe! A császárhoz . . . aim k most 
úgy is nagy a szorulása.

Ekkortájt döngették a piros bársony 
süveges kuruez vitézek nagy Becs arany- 
kulcsos kapuit, még a „Schlossholot“ is fel­
gyújtották.

(Folyt köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Ezen idötajt ez ritkább esett volt ; 

mert kívül a birodalomban a bajor választó 
is porolta az osztrák generálisokat ide­
bent meg a kuruezok, a kikre sok diadalt 
mondott a Bercsényi kalendáriumja ; node 
meg főbbképpen kitűnő vitézségük, a szent 
le;kesedós, hogy Rákóczi vezérlése alatt 
a haza szabadságáért harczolnak. Becs ka­
pujáig portyáztak a piros bársony süveges 
kuruezok. Még a hideg is rázta Lipót 
császárt.

Babonás Heister.
De ha a kuruezok oly sokat tartottak a 

lőcsei kalendárium betűire, a sokat kiporolt 
osztrák főgenerális maga sem volt a babo 
nától ment. És mig Bercsényi Miklós a 
pénteki napot vészes napnak tartotta, Heis­
ter Siegbort osztrák generális ellenben meg 
pénteken próbálkozott minden nádi vállala­
tával, amikor csak a vállalkozás sora tőle 
függött. De osztrák generális uram habókján 
kifogtak a fürge kuruezok, ogyrész pénteki 
napon szorgosabb figyelemmel kísérték, más 
részt meg, ha alkalom adatott, még péntek 
előtt, mondjuk c ütörtökön porolták ki úgy 
a jó urat, hogy ő örült legjobban, ha sze­
rencsét hozó péntek napjánk békében hagy­
ták kuruez uraimók. A kuruezok ilyenkor 
tréfaságból úgy mondták :

K. L Eddig is tapasztalhatta, hogy lapunkban 
ott, ahol és amikor szükséges, felemeltük tiltakozó 
szavunkat. Egyik tisztviselőnek a bűneit, b oáit 
mulasztásait sem palástoljuk, takargatjuk. Nyíltan, 
sohasem tévesztve szem elől az igazságot es tár­
gyilagosságot mondunk bírálatot. Papp László már 
évek előtt megérett arra, hogy a város szolgálatából 
elbocsássák, de ösmerhoti a'közmondást Kinek 
Krisztus a barátja . . .“ Most azonban ennek vége 
és az üzelmei napfényre kerülnek. A kés a nyaka 
körül van, most már aligha használ, segíthet magán 
furfangjával. A legújabb botrányos eset közlését 
köszönjük. A megnevezett forrásoknál beszerezzük 
az adatokat és akkor nydvánosságra hozzuk Papp 
Lászlónak emo ujahb ügyeit is. Mind a kettő — ha 
az ön értesítései megerősítést nyernek — olyan 
eset, mely újabb bizonyítéka ama sokszor hangoz­
tatott állításunknak, hogy Papp László milyen nagy 
anyagi károkat okoz kenyéradójának : a városnak.

Önzetlen. Önzetlen ember van elég a világon. 
Csakhogy olyan „teljesen önzetlen“ ember, aki mást 
se tegyen, mint mindég és mindenkivel szemben 
önzotlenkedjék, ilyen nem is lehetséges, ón talán 
hisz „teljes önzetlen ségé*-ben, de ha gondolkodik, 
talál életében olyan pillanatot, mely meggyőzi fenti 
szavak helyességéről.

Ifjú poéta. Közlünk szívesen verseket, do a* 
önét még fizetésért sem nyomatnánk ki.



DEBRECZEN
Családi Singergép32 forint.ven ki nti előállítás 

39 millió szelencze.

1903. julius 8.

Próbahasználatra xk doboz ára 1 korona.

TENKE, Biharmegy e.
Legolcsóbb és leghatásosabb vasas fürdők 
egyike, a női betegségek és vérszegénység­
ből eredő bajok gyógyítására. Prospectust 
készséggel küld a fürdőigazgatóság.
Villamos házi csengők és telefonok készí­

tését tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első elektro me­
chanikus,Kossuth u. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan reiulbentartás illetve 
jótállás biztosinál ik. Vidékre soron kívül jj| 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mü-
szerelt és felszerelések raktára.

Kiadó
van-u. 31.

csinosan bútorozott szoba eset­
leg 2 fiatal ember részére Hat-

PsPI*P kerestetik izr. családnál egy 
WOv/1 V yo éves leány helyett a Sze- 
pességre.

Czimzéseket, német, magyar 
fordítást és más 

hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, e téren szakavatott 
egyén. Szives megkeresések e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek, „German Hongrie“ ezimen.

1510—1903. sz,

Árlejtési hirdetmény.
A nagy méltóságú vallás és köz­

oktatásügyi m. kir. minisztériumnak f. 
évi 37460 sz. rendelete alapján a ma­
gyar vallás alap kegyurasága alá tar­
tozó kenderesi r. kath. papiaknak 399 
k. 70 f. elbontást és 15976 k. 78 f. 
költséggel előirányzott újból építési 
munkálatainak biztosítása — melyből 
a hitközség 1480 kézi és 284 igás 
napszámot, vagyis összesen háromezer 
ötvennégy [3054] kor. pénzértékü szol­
gál mán yt teljesíteni tartozik — a p.- 
ladányi közalap gazd. felügyelőség hi­
vatalos helyiségében f. é. jllliUS hó 
14-én d. e. 11 órakor nyilvános szó­
beli versenytárgyalás fog tartatni,melyre 
a szakértő vállalkozók azzal hivatnak 
meg, hogy a vállalati összeg 10%-ának 
megfelelő összeget azaz 1637 koronát, 
akár készpénzben, akár óvadékképes 
értékpapírokban az árverés megkezdése 
előtt tartoznak a felügyelőségnél le­
tenni.

A vonatkozó tervek, költségveté­
sek és építési feltételek a felügyelő­
ségnél megtekinthetők.

Püspökladány, 1903. julius 4-én.
A m. kir. közalap gazd. felügyelőség.

Értesítés.
Az alant jegyzett ezég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményt nyújtja mind- í 
azon nőknek, kik Varrógépet vásárolnak, hogy ; 
teljesen ingyen minden utánfizetés nélkül, j 
kitanítja a divatos női szabászatban.

Alkalma van tehát mindenkinek, telje­
sen ingyen hozzá jutni úgy a legdivatosabb 
női ruha, valamint a fehérnemű szabászat­
hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min­
tákat szintén díjmentesen adjuk.

Vidékiek 8 nap alatt kitanittatnak.
Raktáron tartunk Családi Singer, Ka­

rika hajós Vibrating, és iparos gépeket, a
legolcsóbb árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett.Szabadalmazott hímző készülék min­
den gépre alkalmazható.

Kerékpárok, valamint alkatrészek igen 
jutányos árban kaphatók.

Tisztelettel

Rosenberg és Hammer.
Vilianymüszerészek, Varrógép és Kérékpár 

raktár (Piacz-u. 2 sz.)

Eltűnt
minden bővtisztátalanság és bőrkiütés, úgyszin­

tén bőrtüsző, bőr és arezvörösség stb. a
Bergmann kátrány kénszappan.

(Védjegy 2 bányász.)
naponta! használata által. BERGMANN & Co. 
Drezda és Tetschen a/E. Kapható GO fill.-vei dr. 

Rothsehnek V. Emil gyógyszertárában.
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Árverési hirdemény.
A város tulajdonát képező Apafi-u. 145 

számú, 64'A □ öl, beltelek, Mépit- 
mények nélkül, 1903 Julius ha 23. nap­
ján délelőtt 9 órakor a város székhá­
zának kistanács termében (I. emelet 
34 szám) tartandó nyilvános árverésen 
örökáron eladatik.

Kikiálitási ár 660 korona, melyen 
alól a telek el nem adatik.

Az árverési részletes feltételek a 
város számvevői hivatalában megte­
kinthetők a hivatalos órák alatt.

Árverelni kívánók a kikiáltási ár­
nak 10 %-át az az Hatvanhat koro­
nát az árverelö küldöttség kezéhez 
készpénzben bánatpénzül letenni, ár­
verési feltételeket az árverés megkez­
dése előtt aláírni kötelesek.

Debreczen, 1903. június hó. 8.
A városi tanács.

COO 003 00 ooooooo

I Ritka alkalom!! §
O Leszállított árak ! o
o oO Finom franczia batiszt q
O divatos u j mintákban Q
9 27 és 32 kr. §

ö Franczia delinek ©
O divatos uj mintákban O
g 37 és 45 kr. 9

o Jó mosó zefirek O
0 15 és 19 kr. O

§ Bosznay J. és Társa 8
divatáruházában q

Debreczen, Kossuth n. 5. Q
0000000^000000 00
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Hirdetmény.
A debreczen—Egri trvh. ut 36.09 

szakaszán levő kishortobágyi hid 5452 
k. 72 f. összeg erejéig engedélyezett 
munka helyreállítása kivitelének biz­
tosítása czéljából az 1903. évi juIiüS 
hó 21-ik napjának 10 órájára az al­
ispán i hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtá­
sának elvállalására vonatkozó zárt aján­
lataikat (az ajánlati költségvetéssel 
együtt) a kitűzött nap 9 órájáig a ne­
vezett hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános felté­
telekben előirt, az engedélyezett költ­
ségösszeg (illetve az ajánlati költség- 
vetés végösszege) SVának megfelelő 
bánatpénz (vagy a bánatpénznek a 
debreczeni kir. adóhivatalnál) történt 
letételét igazoló pénztári nyugta csa­
tolandó.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a debreczeni m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők. 

Debreczen, 1903. jun. hó 29-én.

Rásó Gyula
kir. tanácsos, alispán.

„VISK-VARHEGY“
Nláii*amaros vármegyében.

Magyarország legolcsóbb, legideálisabb vasas, gyógy és fürdő helye.
Szobaárak : 25 krtól 2 írtig.

Mándoky Mihály magyar és viski Katz Péter izraelita konyháival. 
Tájékozást küld a „Fürdő Igazgatóság “ Visk-Várhegv, u. p. Bustyaháza.

1
Nyomatott Hoffmann és Kronovibr könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben,"


